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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ÉTICA PÚBLICA, REALIZADA NO DIA 115
DE DEZEMBRO DE 2008.

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
COMISSÃO DE ÉTICA PÚBLICA 
(88ª Reunião) 

Data: 15 de dezembro de 2008 
Local: Palácio do Planalto, anexo II, ala “B”, sala 202, Brasília, DF. 
Horário: 9h ás 11h30 

Presenças: do Presidente Ministro Sepúlveda Pertence e dos membros Hermann Assis Baeta(em
videoconferência), José Ernanne Pinheiro e Roberto de Figueiredo Caldas. Assessorando a
Secretária-Executiva Renata Lucia Medeiros de Albuquerque Emerenciano e Graciele Neto
Cardoso. O Prof. Ricardo Wahrendorff integrou a reunião após as deliberações da CEP. 
O Presidente abriu a reunião submetendo à aprovação as Atas das reuniões realizadas em 03 e
24 de novembro de 2008, que foram aprovadas com os devidos ajustes. 
Informativos da Secretaria-Executiva da CEP: I - Deu ciência aos membros quanto às
providências administrativas adotadas em relação á solicitação de cargos para compor o quadro
da Secretaria Executiva da CEP, entregando a documentação referente ao caso; II - Informou o
andamento da execução orçamentária da SECEP bem como os dados sobre a prestação de
contas ao setor competente, Diretoria de Orçamento e Finanças da Presidência da República. 
Manifestação dos membros: I – Os membros decidiram conjuntamente agendar a próxima reunião
ordinária da Comissão de Ética Pública para o dia 26/01/2009, de 9 às 17h. 
Ordem do dia: considerando a necessária clareza de posições exigida das autoridades públicas,
com vistas a motivar o respeito e a confiança do público em geral - art. 3º do Código de Conduta
da Alta Administração Federal, a comissão deliberou: (I) sobre os assuntos que aguardam decisão
final (Art 13, do Decreto 6.029/2007); (II) - Declarações Confidenciais de Informação(DCI)- Depois
da exposição da Secretaria-Executiva quanto a existência de autoridades em mora, com mais de
100 (cem) dias da posse, sem envio das respectivas DCIs e esgotados todos os mecanismos
utilizados pela SECEP, solicitou-se autorização dos membros para envio a Casa Civil informando
sobre o descumprimento da obrigação prevista no art.4º, do Código de Conduta da Alta
Administração Federal, o que foi autorizado pelos membros; (III) - Pesquisa sobre Valores Éticos –
O Prof. Dr. Ricardo Wahrendorff Caldas - professor da UNB e executor da pesquisa - foi convidado
a expor sobre a pesquisa encomendada pela Comissão de Ética Pública. Iniciou sua exposição
mencionando que a pesquisa divide-se em três partes, a saber: uma primeira referente a
representação da sociedade brasileira (ouvidas 2.000 pessoas por amostrista contratado, com
margem de erro de 2,5%); a segunda referente aos agentes públicos ( foram ouvidos 1.027
agentes públicos, em 7 estados diferentes, com margem de erro nacional de 3,5%). Nesse tópico
ressaltou que a representação do agente público não teve o mesmo grau de confiança que a
representação da sociedade civil e que as amostras não foram proporcionais, mas que se buscou
trabalhar com um maior número de estados sem perder o foco estatístico e que da forma como foi
feita a pesquisa esta admite um aprofundamento futuro; a terceira parte consistiu da análise das
Comissões de Ética (mencionou que nesta vertente da pesquisa adotou-se o método qualitativo,
enquanto que as demais são estatísticas). Acrescentou que na verdade foram realizadas três
pesquisas paralelas. 
Roberto Caldas indagou sobre o critério para a escolha dos estados, o Prof. Ricardo explicou que
adotou um critério regional, considerando o grau de tradição e profissionalização do serviço
público e que a aplicação da pesquisa não se restringiu no âmbito federal e que tal opção deveu-
se á necessidade de se obter uma idéia genérica dos agentes públicos. Na oportunidade sugeriu
em uma nova pesquisa, com os agentes públicos, o aumento da amostra para 2.000 e a
separação nas esferas federal, estadual e municipal e, ainda, questionou se há interesse em se
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manter o terceirizado. Neste tocante, Roberto Caldas afirmou a importância da manutenção da
figura do terceirizado na pesquisa, por ser objeto das premissas éticas e por fazer parte da
realidade da administração pública brasileira e aventou a possibilidade de se analisar
separadamente o terceirizado para formar um perfil do mesmo. Roberto Caldas sugeriu a
elaboração de uma introdução explicando a metodologia, público e os dados que foram objeto de
discussão, além de uma apresentação dos membros para ser incluída na publicação da pesquisa.
Destacou a necessidade de se tomar precauções quando do fornecimento do material, cuidando
para que seja indicada a fonte, bem como a origem da pesquisa (CEP). 
Passou-se a uma retomada do histórico da pesquisa, incluindo valores, questionamentos de
jornalistas sobre questões de ordem administrativa. Roberto Caldas levantou a questão da
participação do Prof. Roberto Damatta. O Prof. Ricardo informou que o sociólogo participou da
elaboração do questionário e prontificou-se a elaborar conclusão final sobre o trabalho. 
Na conclusão de sua explicação, o Prof. Ricardo disse que a pesquisa extrapolou os limites da
ética e atingiu questões de corrupção além das situacionais, sendo que estas deveriam ter sido
mero apêndice, mas ganharam forma e acabaram levando a uma discussão sobre cidadania. 
A Secretária-Executiva indagou sobre o melhor momento para a realização de nova pesquisa. O
Prof. Ricardo respondeu que de início só vislumbraria problema de ordem burocrática e não em
termos de conteúdo e que como a ética é questão secular e não se altera com freqüência sugeriu
um plano de enfoque nos seguintes termos: 2009 – Comissões de ética; 2010 – Agentes Públicos
e 2011 – Sociedade Civil. Foi registrada também, a importância das Comissões de Ética no
trabalho de divulgação de normas e observância da conduta ética do servidor; (IV) - Nada mais
havendo a tratar, a reunião foi encerrada, ficando confirmada a próxima reunião para o dia
26.01.2009, às 9h. 

José Paulo Sepúlveda Pertence – Presidente 

Julia Castro - Secretária-Executiva 


